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Konsultacje społeczne dotyczące kierunku rewaloryzacji parku Żeromskiego prowadzone były  

w okresie od 16 września do 16 października 2024 r.  

W konsultacjach można było wziąć udział: 

 wypełniając interaktywny formularz dostępny po adresem:  

https://formularze.szczecin.pl/jaki-ma-byc-twoj-park-im-stefana-zeromskiego; 

 wrzucając wypełnioną papierową ankietę do urny znajdującej się w budynku Urzędu Miasta 

Szczecin przy pl. Armii Krajowej 1, przy sekretariacie Wydziału Ochrony Środowiska – pokój 385 

(wydrukowane ankiety do wypełnienia znajdowały się przy urnie); 

 przesyłając wypełniony formularz ankiety na adres poczty elektronicznej:  

konsultacje.park@um.szczecin.pl (formularze do pobrania zamieszczone były na dole strony); 

 biorąc udział w badaniu prowadzonym przez ankieterów na terenie parku w dniu 28 września  

w godzinach od 9.00 do 17.00. 

W konsultacjach społecznych wzięło udział łącznie 757 respondentów. Za pośrednictwem 

interaktywnego formularza internetowego przesłano 652 ankiety. Na adres mailowy 

konsultacje.park@um.szczecin.pl przesłano 2 ankiety, do urny złożono 13 ankiet, a w trakcie 

terenowego badania ankietowego wypełniono i przekazano ankieterom 90 ankiet. 

 

Wykres 1 Odstawowe dane dotyczące konsultacji społecznych. 

1. Jad daleko mieszkasz od parku Żeromskiego, placu Praw Kobiet i placu Adama Mickiewicza? 

Wśród respondentów większość (54% ankietowanych) stanowiły osoby, których miejsce zamieszkania 

położone jest w odległości więcej niż 10 minut spokojnego spaceru od parku.  

 

Wykres 2 Odległość miejsca zamieszkania respondentów od parku. 
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2. Jak często korzystasz z parku Żeromskiego, placu Praw Kobiet i placu Adama Mickiewicza? 

Wśród osób ankietowanych 47% korzysta z parku codziennie lub prawie codziennie. Przynajmniej raz 

na dwa tygodnie z parku korzysta 24% ankietowanych, a 13% rzadziej niż na dwa tygodnie. Osoby 

sporadycznie korzystające z parku, tj. rzadziej niż raz na dwa miesiące, stanowiły 16% wszystkich 

respondentów. 

 

Wykres 3 Częstotliwość korzystania z parku przez respondentów. 

3. W jaki sposób najczęściej korzystasz z Parku Żeromskiego? 

Najczęściej wskazywanym sposobem korzystania z parku było spacerowanie (81,3% badanych).  

Aż 38,4% respondentów odpowiedziało, że w parku obserwuje przyrodę, 38,2% zapytanych osób 

wskazało, że tylko przechodzi przez park. Pozostałymi sposobami korzystania z parku są: odpoczynek 

na ławeczkach (33%), spacery z psem (25,1%), spędzanie czasu na placu zabaw z dzieckiem (20,7%), 

uczestniczenie w wydarzeniach organizowanych na terenie parku (18,4%), czytanie (12,3%), ćwiczenie 

na urządzeniach sportowych (9%), prowadzenie lub uczestnictwo w zajęciach edukacyjnych (1,8%), 

zbieranie materiałów do badań naukowych (5%). Część respondentów 8,1% wskazało, że korzysta  

z parku w inny sposób, np. jeżdżą na rowerze, na sankach, medytują, modlą się, spędzają czas ze 

znajomymi, pracują, odbywają spotkania biznesowe, grają w badmintona, realizują swoje pasje. 

 

Wykres 4 Wskazane przez respondentów sposoby korzystania z parku. 
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Zarówno osoby mieszkające niedaleko od parku, jak i osoby zamieszkujące w odległości, której 

pokonanie zajmuje więcej niż 10 minut spokojnego spaceru, jako najczęstszy sposób korzystania  

z parku wskazało spacerowanie. Osoby mieszkające w odległości do 10 minut spokojnego spaceru od 

parku, częściej niż osoby zamieszkujące w dalszej odległości, wskazały, że wykorzystują park 

rekreacyjnie (odpoczynek na ławeczkach, obserwacja przyrody, spędzanie czasu na placu zabaw  

z dziećmi), sportowo (bieganie, ćwiczenie na urządzeniach sportowych), a także częściej spacerują po 

parku z psami. 

 

Wykres 5 Różnice w sposobie korzystania z parku w zależności od odległości zamieszkania. 

4. W jaki sposób korzystasz z placu Praw Kobiet i placu Adama Mickiewicza? 

Plac Praw Kobiet oraz plac Adama Mickiewicza wykorzystywany jest głownie, jako miejsce spacerów 

(60% ankietowanych) i odpoczynku na ławeczkach (33,2%). Znaczna część respondentów tylko 

przechodzi przez place (43,9%) oraz bierze udział w wydarzeniach organizowanych na terenie placów 

(25,1%). Aż 18,9% ankietowanych osób wskazało, że place są dla nich miejscem spaceru z psem, a 18% 

na placach obserwuje przyrodę. Wśród odpowiedzi wskazujących inne sposoby korzystania z placów 

znalazły się, m.in. jazda na rowerze, gra w bule, modlitwa, uczestnictwo w wystawach i protestach. 
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Wykres 6 Sposoby korzystania z placu Praw Kobiet i placu Adama Mickiewicza. 

5. Jak oceniasz bezpieczeństwo w parku? 

Bezpieczeństwo na terenie parku negatywnie ocenia aż 52,91% ankietowanych. Wskazali oni, że 

wieczorami nie czują się w parku bezpiecznie. Ponad 36,6 % respondentów określiło, że mają poczucie 

bezpieczeństwa w parku niezależnie od pory dnia. 

6. Czy uważasz, że park jest wystarczająco dobrze oświetlony? 

Niezależnie od tego, czy ankietowani czują się na terenie parku bezpiecznie, większość osób wskazuje 

na potrzebę wprowadzenia dodatkowego oświetlenia. 

 

Wykres 7 Bezpieczeństwo w parku oraz potrzeba wprowadzenie dodatkowego oświetlenia. 
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7. Za co lubisz park Żeromskiego? 

Większość osób, które wzięły udział w konsultacjach społecznych wskazała, że lubi park Żeromskiego 

za stare, monumentalne drzewa, naturalność, dzikość, duże zacienienie i ciekawe drzewa i krzewy. 

Mieszkańcy doceniają park również za niewykoszone runo parkowe i stosy gałęzi pozostawione dla 

jeży, tajemniczość, piękne runo parkowe (szczególnie atrakcyjne w okresie wiosennym), szerokie 

ścieżki, zaciszny wgłębnik przy Hotelu Park oraz możliwość uprawiania sportu na świeżym powietrzu. 

Wśród innych odpowiedzi znalazły się, m.in. lokalizacja parku w centrum miasta, jego duży rozmiar, 

duży udział zieleni wysokiej, dzięki któremu można poczuć się jakby się przebywało w lesie. Jako atut 

parku, mieszkańcy wskazują również rozbudowaną sieć ścieżek oraz spokój, pozwalający na 

odpoczynek od zgiełku miasta. 

 

Wykres 8 Odpowiedzi, które zostały udzielone na pytanie: "Za co lubisz park Żeromskiego?". 

8. Co Ci przeszkadza w parku? 

Ankietowani wskazują, że w parku najbardziej przeszkadzają im nierówne alejki (65,1%), słabe 

oświetlenie po zmroku (59,8%) oraz brak toalety (55%). Aż 58,9% respondentów wskazuje, że dużym 

problemem w parku jest nieprzestrzeganie norm społecznych przez część użytkowników, w tym picie 

alkoholu w miejscach publicznych oraz głośne słuchanie muzyki. Mieszkańcy stwierdzili, że w parku 

jest za mało ławek oraz koszy na śmieci (35,8%), brakuje również atrakcyjnych, kolorowych nasadzeń 

(25,9%), a układ komunikacyjny jest nieczytelny (23,9%). Znaczna część ankietowanych (14,4%) 

wskazała inne elementy, które przeszkadzają im w parku. Wśród nich najczęściej pojawiała się 

informacja o brudzących nawierzchniach mineralnych i złym stanie technicznym nawierzchni. Część 

mieszkańców wskazuje, że w parku brakuje im wybiegu dla psów. Ponadto część mieszkańców 

przeszkadzają biegające bez smyczy psy oraz psie odchody na trawnikach.  
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Mieszkańcy wypowiedzieli się również, że przeszkadza im w parku brak niewystarczającej oferty 

sportowej. W ankietach zamieszczono informacje o potrzebie zbudowania tras rolkowych, ścieżek do 

biegania oraz osobnych, wydzielonych ścieżek rowerowych. 

Mieszkańcy wskazują również, że przestrzeń parku oraz placu Praw Kobiet jest niewykorzystana, 

brakuje czytelnych osi i punktów widokowych. Ankietowani wskazują również na brak oznaczenia 

ciekawych drzew, wytyczenia tras turystycznych i opisu atrakcji, a także brak upamiętnienia znanych 

mieszkańców Szczecina, pochowanych na cmentarzach. 

Część ankietowanych uważa, że drzewostan parkowy stwarza zagrożenie, a trawniki są za rzadko 

koszone. Jednocześnie mieszkańcy wskazali, że w parku jest za mało nowych nasadzeń drzew, a część 

wykonanych nasadzeń zamiera. 

Ankietowani wskazali, że jednym z problemów parku jest jego zaśmiecenie, przepełnione kosze na 

śmieci, brak wygrabionych liści ze ścieżek oraz ogólne wrażenie zaniedbania parku. 

 

Wykres 9 Odpowiedzi mieszkańców dotyczące elementów przeszkadzających im w parku. 

9. W parku pozostawiane są nieskoszone powierzchnie roślin zielnych, co sprzyja zwiększeniu 

bioróżnorodności. Czy według Ciebie park powinien być intensywniej koszony? 

Sporo, bo aż 46% ankietowanych wypowiedziało się, że odpowiada im sposób, w jaki obecnie koszony 

jest park, tzn. z pozostawionymi, niewykaszanymi powierzchniami biocenotycznymi. Część 

ankietowanych (27%) chciałaby, aby w parku było więcej wykoszonych powierzchni, a 14% 

mieszkańców chciałoby żeby cały park był intensywnie koszony oraz aby nie zostawiać wysokich 

chwastów. Jednocześnie 13% respondentów uważa, że koszenie w parku powinno być jeszcze bardziej 

ograniczone niż ma to miejsce dzisiaj. 
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Wykres 10 Informacje dotyczące intensywności koszenia. 

10. Jaki według Ciebie powinien być charakter parku? 

Według ankietowanych, plac Adama Mickiewicza oraz plac Praw Kobiet, powinien mieć charakter 

tętniącego życiem parku miejskiego, z bogatym wyposażeniem, licznymi wydarzeniami i atrakcjami. 

Niewiele mniej głosów oddano na to, aby ten obszar był malowniczy, z atrakcyjnymi widokami, 

rzeźbami, kolorowymi kompozycjami roślin. 

 

Wykres 11 Preferowany charakter placu Praw Kobiet i placu Adama Mickiewicza. 

Według respondentów, terenowi położonemu przy Hotelu Park należy nadać charakter nostalgiczny - 

teren ten powinien być spacerowym parkiem, oddającym przedwojenny charakter miejsca. 

Nieznacznie mniej część mieszkańców opowiedziała się za tym, że teren ten powinien być malowniczy, 

z atrakcyjnymi widokami, rzeźbami i kolorowymi kompozycjami roślin. 
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Wykres 12 Preferowany charakter terenu przy Hotelu Park. 

Mieszkańcy oddali porównywalną liczbę głosów na to, aby teren dawnego cmentarza grabowskiego 

miał w przyszłości charakter tajemniczy (z przestrzenią dla dzikiej przyrody) lub nostalgiczny (oddający 

przedwojenny charakter parku).  

 

Wykres 13 Preferowany charakter terenu dawnego cmentarza grabowskiego. 

Podobna liczba osób opowiedziała się za tym, aby charakter tajemniczy (dający możliwość 

wytchnienia, z przestrzenią dla dzikiej przyrody) lub nostalgiczny (spacerowy park oddający 

przedwojenny klimat parku) nadać terenowi dawnego cmentarza francuskiego. 

 

Wykres 14 Preferowany charakter terenu dawnego cmentarza francuskiego. 
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11. Czy chcesz, aby wprowadzić na teren parku nowe wyposażenie rekreacyjne lub zwiększyć liczbę 

istniejącego wyposażenia? 

Zdecydowana większość ankietowanych osób widzi potrzebę zwiększenia liczby ławek w parku. 

Znaczna liczba respondentów opowiedziała się za wprowadzenie siedzisk, stojaków rowerowych, 

leżaków, bujanych ławek. 

Jednocześnie spora część ankietowanych wypowiedziała się przeciwko wprowadzeniu do parku stołów 

piknikowych. Część osób nie widzi również potrzeby zwiększania liczby hamaków oraz ustawienia 

nowych bujanych ławek. 

 

Wykres 15 Głosy dotyczące wprowadzenia nowych lub zwiększenia liczby istniejącego wyposażenia rekreacyjnego 

Wśród ankietowanych pojawiły się również głosy o konieczności zwiększenia liczby atrakcji dla dzieci 

m.in. utworzenia multimedialnych gier dla dzieci, wyposażenia dla młodzieży oraz innych elementów 

wyposażenia m.in. poidełek i karmników dla ptaków. 

12. Czy chcesz, aby w parku została rozbudowana oferta sportowa? 

Większość ankietowanych osób wypowiedziała się za wprowadzeniem na teren parku wyposażenia 

dedykowanego seniorom. Zdecydowana większość osób biorących udział w konsultacjach 

opowiedziała się za rozbudową siłowni plenerowej, oznaczeniem kilometrażu tras biegowych, 

ustawieniem urządzeń do ćwiczeń sprawnościowych. Pojawiły się głosy za ustawieniem stołów do 

tenisa stołowego i gier planszowych. W przypadku propozycji wprowadzenia do parku ścianki 

wspinaczkowej, liczba głosów za i przeciw była zbliżona. 
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Wykres 16 Głosy dotyczące rozbudowy oferty sportowej. 

Osoby korzystające z parku codziennie chciałyby, aby w parku znalazły się urządzenia dedykowane 

seniorom oraz wskazują na potrzebę rozbudowy siłowni plenerowej. 

 

Wykres 17 Głosy dotyczące rozbudowania oferty sportowej oddane przez osoby bardzo często korzystające z parku. 

Również osoby korzystające z parku przynajmniej raz na dwa tygodnie wypowiedziały się za 

zamontowaniem w parku wyposażenia dedykowanego seniorom oraz rozbudowaniem siłowni 

plenerowej. Ankietowani w tej grupie użytkowników wskazani również, że potrzebne jest oznaczenie 

kilometrażu tras biegowych i ustawienie stołów do gier planszowych. 
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Wykres 18 Głosy dotyczące rozbudowy oferty sportowej oddane przez osoby często korzystające z parku. 

W przypadku osób korzystających z parku rzadziej niż raz na dwa tygodnie, oprócz wprowadzenia 

wyposażenia dedykowanego seniorom, najczęściej wskazywanymi odpowiedziami było ustawienie 

stołów do gier planszowych, a następnie montaż stołów do tenisa stołowego, oznaczenie kilometrażu 

tras biegowych, rozbudowa siłowni plenerowej i ustawienie urządzeń do ćwiczeń sprawnościowych. 

 

Wykres 19 Głosy dotyczące rozbudowy oferty sportowej oddane przez osoby rzadko korzystające z parku. 

Wśród osób sporadycznie korzystających z parku, największym zainteresowaniem cieszyło się 

wyposażenie dedykowane seniorom, a następnie oznaczenie kilometraży tras biegowych i ustawienie 

stołów do gier planszowych. 
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Wykres 20 Głosy dotyczące rozbudowy oferty sportowej oddane przez osoby sporadycznie korzystające z parku. 

Ankietowani wskazali również potrzebę utworzenia tras do jazdy na rolkach oraz ścieżek do biegania, 

wyznaczenia dróg do jazdy rowerem, a także wykonanie ścieżki z trampolin, trasy sprawnościowej dla 

dzieci, boiska sportowego. 

13. Czy chcesz, aby w parku pojawiły się nowe elementy? 

Ankietowani najczęściej wskazywali, że w parku powinny się pojawić nowe rabaty bylinowe, kwietniki, 

fontanna lub ozdobny zbiornik wodny oraz konstrukcje takie, jak trejaże i pergole. Mniejszym 

zainteresowaniem mieszkańców cieszył się pomysł utworzenia wygrodzonego wybiegu dla psów, 

budowa altan i ustawienie stacji naprawy rowerów. W tych trzech ostatnich kategoriach pojawiło się 

również najwięcej głosów przeciwnych wprowadzaniu zaproponowanych elementów 

zagospodarowania terenu. 

Wśród innych elementów, które zaproponowali ankietowani znalazły się, m.in. elementy plastyczne, 

rzeźby, instalacje artystyczne, scena plenerowa z niezbędną infrastrukturą (na placu Praw Kobiet), 

elementy upamiętniające historię parku, tablice motoryczne, palmy na placu Praw Kobiet, a także 

wygrodzenie terenu dla kucyków. Ankietowani zaproponowali również zainstalowanie monitoringu na 

terenie parku, zlokalizowanie obiektu gastronomicznego, toalety publicznej oraz przejścia dla pieszych 

przez ul. Starzyńskiego (pomiędzy dawnym cmentarzem grabowskim i cmentarzem francuskim). 
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Wykres 21 Głosy mieszkańców dotyczące wprowadzenia nowych elementów do parku. 

14. Jaki plac zabaw powinien znaleźć się w parku? 

Zdecydowana większość ankietowanych (46%) wskazała, że na terenie parku powinien powstać 

naturalny plac zabaw, z urządzeniami wykonanymi z drewna, kamienia, kłodami, w którym dziecko 

może się ubrudzić. 

 

Wykres 22 Wyniki glosowania w sprawie rodzaju placu zabaw dla dzieci, który powinien znajdować się w parku. 
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15. Czy skorzystasz z tematycznej ścieżki edukacyjnej w parku? 

Największym zainteresowaniem ankietowanych cieszyła się ścieżka edukacyjna dotycząca 

egzotycznych drzew rosnących w parku, ptaków oraz historii założenia parkowego. Mniej osób 

wykazało zainteresowanie ścieżką edukacyjną związaną z cyklem życia drzew, historią rozbudowy 

miasta czy bioróżnorodnością. Najmniej osób było zainteresowanych ścieżką dotyczącą występowania 

grzybów na drzewach oraz zmianami klimatycznymi.  

 

Wykres 23 Zainteresowanie tematyką ścieżek edukacyjnych. 

16. Czy jeśli zostanie zorganizowane któreś z poniższych wydarzeń, to weźmiesz w nim udział? 

Wśród wydarzeń, w których ankietowani wzięliby udział, najwięcej głosów uzyskały koncerty 

kameralne - pewny udział zadeklarowało 367 osób, a 175 wskazało duże prawdopodobieństwo 

udziału. 

Na drugim miejscu uplasowały się spacery dendrologiczne, w których udział zadeklarowało 264 

ankietowanych, a 109 osób wskazało duże prawdopodobieństwo uczestnictwa. Bardzo dużym 

zainteresowaniem cieszyły się również przedstawienia świetlne (322 zadeklarowało udział  

w wydarzeniu), przedstawienia teatralne (300 osób wskazało swój pewny udział w wydarzeniu), 

wystawy artystyczne oraz zajęcia z jogi. 

Zdecydowania większość ankietowanych wskazała, że raczej nie weźmie lub z pewnością nie weźmie 

udziału w zajęciach tai chi, pokazach lub warsztatach tańca, plenerach malarskich, warsztatach 

rysunkowych i zawodach sportowych. 
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Wykres 24 Zainteresowanie wydarzeniami na terenie parku. 
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